

以长江经济带发展推动高质量发展

——解读习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话



——正确把握破除旧动能和培育新动能的关系。“要扎实推进供给侧结构性改革，推动长江经济带发展动力转换，建设现代化经济体系。”

——正确把握自身发展和协同发展的关系。“长江经济带的各个地区、每个城市在各自发展过程中一定要从整体出发，树立‘一盘棋’思想，实现错位发展、协调发展、有机融合，形成整体合力。”

“习近平总书记提出正确把握5个关系，闪烁着马克思主义理论光芒，不仅抓住了长江经济带发展的‘牛鼻子’，更体现了对进入新时代的中国如何转向高质量发展全局性、长期性、战略性考量。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。

两年多前，习近平总书记在重庆指出，推动长江经济带发展是国家一项重大区域发展战略。此次他在武汉强调，推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策，是关系国家发展全局的重大战略。

张燕生认为，从“重大区域发展战略”到“关系国家发展全局的重大战略”，新时代的长江经济带应当成为中国经济高质量发展的一个样板，成为实现“绿水青山就是金山银山”的一块试验田，成为构建现代化经济体系的一个新引擎。

不搞大开发不是不要开发 要走生态优先、绿色发展之路

针对生态环境保护和经济发展的关系，习近平总书记指出，不搞大开发不是不要开发，而是不搞破坏性开发，要走生态优先、绿色发展之路。

“必须从中华民族长远利益考虑，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保

护、不搞大开发”。他强调。

“我们谈保护，不是说不让发展。”中国城市规划设计研究院院长杨保军说，“发展是永恒的命题，要实现高质量发展，不是单纯消耗资源，而是要坚持新发展理念，要坚持改革创新推动，把握好保护和发展的辩证关系。”

推动长江经济带绿色发展，关键是要处理好绿水青山和金山银山的关系。这不仅是在实现可持续发展的内在要求，而且是推进现代化建设的重大原则。

“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”习近平总书记指出。

一系列部署彰显长江经济带走生态优先、绿色发展之路的决心：

——要下决心把长江沿岸有污染的企业都搬出去，企业搬迁要做到人清、设备清、垃圾清、土地清，彻底根除长江污染隐患。

——当务之急是刹住无序开发，限制排污总量，依法从严从快打击非法排污、非法采砂等破坏沿岸生态行为。

——绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去，一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江！

“长江作为我们的母亲河，哺育了中华民族几千年文明。”杨保军说，只有把生态环境修复好，走一条生态优先、绿色发展新路子，我们的发展才能更科学、更有序、更高质量。

树立“一盘棋”思想 一张蓝图干到底

如同一条巨龙，长江经济带初现龙首牵引、龙腰支撑、龙尾摆动的良性格局，

但面临的困难挑战和突出问题不容忽视，特别是对长江经济带发展战略仍存在一些片面认识，流域发展不平衡不协调问题突出等。

“习近平总书记提出树立‘一盘棋’思想，明确了长江经济带实现错位发展、协调发展、有机融合的战略思维。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军说，一方面，各地要发挥自身优势，避免同质化竞争；另一方面，要通过建立统一市场和规则，让生产要素优化配置。

新旧动能转换，对于推动长江经济带高质量发展、建设现代化经济体系至关重要。

习近平总书记指出，要以壮士断腕、刮骨疗伤的决心，积极稳妥腾退化解旧动能，破除无效供给，彻底摒弃以投资和要素投入为主导的老路，为新动能发展创造条件、留出空间，实现腾笼换鸟、凤凰涅槃。

“长江经济带面临向高技术、高附加值产业转型的艰巨任务。”李佐军说，发展动力决定发展的可持续性，长江经济带的发展探索对于推动中国经济动能转换、高质量发展意义重大。

推动长江经济带发展是一个系统工程，不可能毕其功于一役。

习近平总书记强调，正确把握总体谋划和久久为功的关系，坚定不移将一张蓝图干到底。要做好顶层设计，以钉钉子精神，脚踏实地抓成效。

专家认为，一方面要着力加强顶层设计，一方面要扎实推动蓝图落地。要以“功成不必在我，功成必定有我”的责任感和使命感，加强改革创新，以长江经济带发展推动经济高质量发展。

(新华社北京 4月 26日电)

规范商品房销售行为

优先满足刚需群体

济南明令禁止购房全款优先

□记者 昆明春 通讯员 关学军 报道

本报济南4月26日讯 针对省城部分热点区域住宅项目存在全款购房、全款优先选房、拒绝使用商业贷款或个人公积金贷款等歧视刚性需求购房者，以及住宅销售捆绑车位、地下室销售等严重扰乱房地产市场秩序的行为，济南市今天再出“重手”，进一步规范商品房销售行为。

济南市要求，商品房住宅项目形象进度满足预售要求的，应当一次性申请预售。住宅项目在申请商品房预售许可证时，应提交销售方案。销售方案包括：房源信息、销售方式、付款方式、意向购房者组成（30%首付、60%首付、全款客户占比情况）。销售方案审批通过后，向社会公示。

在取得《商品房预售许可证》后，应本着公开、公平、公正的原则对外销售。一次性公开全部准售房源，公示销售进度控制表，在销售现场醒目位置明码标价，并告知所有购房者。销售商品房时，应优先满足无住房记录的刚性购房者需求。不得要求购房人一次性付款或一次性付款优先选房，不得拒绝购房人正常使用住房公积金或商业个人贷款购房，不得要求住宅销售捆绑车位及地下室。

济南市城乡建设委强调，房地产开发企业存在违反以上规定的，将依法责令立即整改，拒不整改的，依法予以行政处罚，记入房地产开发企业信用档案，向社会公示。整改完成前，暂停项目合同网签及后续预售审批项目的办理。

济南建筑业农民工将真正成为“月薪族”

□记者 昆明春 通讯员 关学军 报道

本报济南4月26日讯 济南市城乡建设委今天出台规定，自6月1日起，全面推行建筑工程项目农民工实名制和工资专户管理制度，执行委托银行按月代发工资办法，让建筑业农民工真正成为“月薪族”，以进一步规范建筑领域劳务用工制度和农民工工资支付行为，从根本上解决农民工欠薪问题。

济南市要求，自2018年6月1日起，本市建筑工程项目开工前，施工总承包企业应到市城乡建设委清欠机构办理农民工实名制管理登记手续；农民工进场3日内，施工总承包企业应按要求通过网络上传实名制信息，并为每名农民工申办“泉城平安卡”。“泉城平安卡”由农民工本人管理和使用，可动态记录施工现场农民工身份信息、考勤计量、工资支付、技能培训、从业经历、劳动合同及奖惩情况等。

自2018年6月1日起，本市建筑工程项目开工前，施工总承包企业应自主选择一家银行作为监管银行，在监管银行指定的分支机构设立工资专户，并同建设单位和监管银行签订工资专户资金三方托管协议，向工程所在地城乡建设主管部门清欠机构备案。工资专户只能用于该项目划拨款人工费和支付农民工工资，不得多个项目共用一个工资专户或挪作他用。

济南市规定，设立工资专户应作为建设单位与施工总承包企业签订施工合同的必要条款。建设单位办理施工许可手续时，应出具城乡建设主管部门清欠机构开据的该项目已设立工资专户实行人工费与其他工程款分账管理证明。建筑工程项目开工建设后，建设单位根据施工总承包企业每月申报的已完成施工产值中的人工费清单，按月将人工费拨付到工资专户，并直接将工资划入农民工个人工资支付银行卡，确保农民工工资专款专用、月结月清。

济南市要求到2018年底，农民工实名制和工资专户管理制度覆盖80%以上在建工程项目，执行按月足额支付工资规定覆盖90%以上在建工程项目，到2019年底均基本实现全覆盖，力争到2020年全市建筑领域农民工工资基本无拖欠。

5月起办护照“只跑一次”



□大众报业记者 吴永功 报道

自5月1日起，济南市内6个出入境大厅提供周六全天候办证服务。

□记者 徐超超 李子路 报道

本报济南讯 记者从省公安厅获悉，自5月1日起，我省实行办理护照等出入境证件“只跑一次”制度，同时推出一系列便民服务措施。

省公安厅出入境管理局局长于娜介绍，此次实行的“只跑一次”制度是指对符合法定受理条件、申请材料齐全且符合法定形式的申请人，到出入境接待大厅一次即可完成申办护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注的全部手续。

据统计，全省2017年共审批制作各类出入境证件398万件，同比增长8%。“当前，我省居民出入境需求量大且增速较快，群众办理出入境证件‘只跑一次’后，不必再多次进出接待大厅、照相馆、银行等多个场所，免去了群众奔波之苦。”于娜说。

为进一步方便上班族办理证件，省公安厅出入境管理局决定，自5月起在全省设区市市公安局、部分区公安局出入境接待大厅提供周六办证服务。另外，我省出入境管理机构增加紧急办证事项范围，为紧急出国出境参加会议和谈判、签订合同以及出国留学报到时间临近，行前证件遗失损毁等情况的人员提供“说走就走”的加急办证服务，努力为广大群众提供“绿色通道”。

此外，我省拓宽“互联网+出入境”政务服务应用领域，申请人可利用山东公安出入境政务服务网、“山东出入境”微信公众号和手机APP网上预约申请护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注等出入境证件。

为上合组织峰会召开营造良好文化氛围

我省开展出版物和网络市场集中清查

依法予以严惩。对无证照印制、销售出版物的单位、窝点、游商地摊以及非法网站，坚决予以取缔。凡达到刑事处罚标准的，一律移交公安机关立案查办，依法从严惩处。

相关新闻

一批“扫黄打非”典型案例曝光

今年以来，全省各级“扫黄打非”工作部门，认真贯彻落实中央和省、省政府的决策部署，深入开展“扫黄打非”五大专项行动，重拳打击各类非法出版活动、淫秽色情文化垃圾、违法违规出版传播行为，取得了明显成效。截至目前，全省共查处各类“扫黄打非”案件310余起，其中判决“扫黄打非”刑事案件20余起，50余名违法犯罪分子被判处有期徒刑，有力震慑了违法犯罪分子，维护了出版物市场良好秩序。比较典型的有以下几起：

1.济南“9·24”涉嫌侵犯著作权案。根据群众举报线索，济南市相关部门对七贤街道办事处4处库房进行了突击检查，查获贺某某制作的涉嫌侵权盗版及非法出版的出版物《数元教育丛书 手脑速算篇 1》等总计38种167115册（盘）。经鉴定，《数元教育丛书 手脑速算篇 1》等4种图书为侵权盗版图书，《数元教育丛书 手脑速算篇 综合版》等34种图书（光盘）为假冒出版单位出版的非法出版物。贺某某被判处有期徒刑七年，并处罚金人民币12万元。

2.青岛郭某某传播淫秽物品案。郭某某加入多个QQ群和微信群，在群中进行色情表演，或者加好友后进行一对一裸聊，除此之外，郭某某还用手机录制了200余部淫秽视频，通过即时通信工具贩卖，非法获

据了解，今年以来，全省“扫黄打非”战线紧紧围绕党和国家工作大局，扎实开展“扫黄打非”五大专项行动，清市场、办大案、强基础、重宣传，网上网下一起抓，取得了明显成效。全省共收缴各类非法出版物

利共计10万余元。郭某某制作、贩卖淫秽物品牟利罪，被判处有期徒刑三年四个月，并处罚金人民币5000元。

3.淄博“乐盘网”传播淫秽物品牟利案。乐盘网陈某、叶某某、韦某利用推广会员向其网站上传淫秽色情视频、图片，同时向部分会员提供账号，将网盘文件链接发布到淫秽网站供下载，以及通过广告联盟发布广告牟利，涉案金额7000余万元。陈某、叶某某、韦某分别被判处有期徒刑3至4年，并处罚金40万元；服务器托管运营商某被判处有期徒刑两年，并处罚金20万元人民币；其余15名在乐盘网上传播淫秽视频数量巨大的会员均被判处有期徒刑1年至3年6个月不等有期徒刑并处罚金。

4.青岛“1·05”利用网盘贩卖淫秽物品牟利案。2017年初，根据工作中发现线索，青岛破获一利用网盘贩卖淫秽物品牟利案。2017年1月5日，专案组赴重庆将通过QQ销售淫秽云盘账号3.6万余个，获利3万余元的犯罪嫌疑人张某某抓获。4月6日，专案组将张某某上线袁某某抓获。袁某某贩卖“QQ发卡机器人”软件200余套，淫秽云盘账号3万余个，非法获利3万余元。因贩卖淫秽物品牟利罪，张某某被判处有期徒刑3年6个月，并处罚金人民币1万元。

5.烟台“妖妖”直播平台涉嫌传播淫秽

物品牟利案。李某某创建了“妖妖”直播平台，与进行色情表演的主播共同牟取暴利。为逃避打击，李某某将“妖妖”直播平台关闭，后又利用虚假身份租用阿里云香港数据云服务器，开发“馒头”直播平台，招募主播在平台上进行色情表演。在“妖妖”“馒头”直播平台上进行色情表演的主播达30余人，在线观看表演人数达1万余人次，李某某共牟利30余万元。李某某以传播淫秽物品牟利罪，被判处有期徒刑10个月，并处罚金4万元。

6.泰安“月光宝盒”直播平台传播淫秽物品牟利案。2017年9月，根据全国“扫黄打非”办公室转办线索，泰安市公安部门破获一起直播平台聚合软件传播淫秽物品牟利案。经查，“月光宝盒”平台运营者利用黑客技术破解各类淫秽色情收费直播平台，聚合了“夜狼”等46个网络直播平台，其中“觅爱”等11个平台大量传播淫秽色情视频。“月光宝盒”平台犯罪团伙有运营、技术人员6名，一级代理、广告商46人，涉及13个省份，40余个市地，该团伙通过出售“月光宝盒”会员账号，收取广告费非法牟利1000余万元。2017年9月3日，公安抽调力量100余人组成18个抓捕小组，分赴11省17地市，共计抓获37名犯罪嫌疑人，刑事拘留其中36人。

青岛打造国内一流营商环境

700多事项年内实现“最多跑一次”

首先是全部做到“最多跑一次”。加快实现“一窗受理”服务，同时在医疗、养老、教育等领域实行“全链条”办理，“一站式办结”。将房屋预售、预测绘、水电气暖等行政审批及相关政务服务事项全部进驻市政务服务大厅并切实授权办理到位，实现在大厅“一站式”办理。市级人社、公安（车管和出入境业务）、国土、公积金5个专业分大厅全部实现与市政务服务大厅互联互通，纳入审批系统监管，实现信息共享、实时监控。

其次是努力实现“零跑腿”。凡公布实施的行政审批事项，原则上一律实施网上办理。今年11月底前，青岛市直各相关

部门按照“以网办为原则、不网办为例外”的要求，除法律法规有特殊规定外，实现全部政务服务网上运行。审核事项清单，统一办理标准，在9月底前完成全市政务信息资源共享和政务服务APP整合，12月底前规划布局覆盖全市的政务服务自助办理系统，指导各区（市）同步在基层镇（街）和村（居）布设自助办理机，实现40%以上的政务服务事项“零跑腿”。

第三是办理时限全国最短。青岛各区（市）、各部门对标国内先进城市，进一步压缩现有审批事项办理时限，提高办理效率，实现审批时限全国最短。做好动态

跟踪管理，捕捉先进，及时对标，立改立行。“3540”改革承诺，即开办企业3个工作日办结、不动产登记5个工作日办结、建设项目从立项到施工许可40个工作日办结，6月底前市和区（市）全部兑现。

青岛市政府决定依托政务服务热线，设立12345全市一流营商环境提升年政务服务电话及微信公众号（青岛12345），一键受理企业和群众咨询和投诉举报。纪委监委及时跟进查处企业群众反映强烈的庸懒散拖、推诿扯皮、敷衍塞责以及服务态度生硬等问题。

□记者 薄克国 报道

本报青岛4月26日讯 青岛市今天提出把2018年作为全市一流营商环境提升年，全力打造国内一流的营商环境，为企业和居民提供最大便利。其中，今年12月底前，实现行政审批和政务服务事项“最多跑一次”一单清、全覆盖。与企业生产经营、居民日常生活密切的700多项依申请的公共服务事项100%实现“最多跑一次”。

“别的城市能做到的，青岛也要确保做到，而且力争做得更好。”提升一流营商环境，青岛市将落实七项重点工作，塑造简政便民、宜居宜商的政务环境，吸引更多企业和人才到青岛扎根发展。

□记者 薄克国 报道

本报青岛4月26日讯 青岛市今天提出把2018年作为全市一流营商环境提升年，全力打造国内一流的营商环境，为企业和居民提供最大便利。其中，今年12月底前，实现行政审批和政务服务事项“最多跑一次”一单清、全覆盖。与企业生产经营、居民日常生活密切的700多项依申请的公共服务事项100%实现“最多跑一次”。

“别的城市能做到的，青岛也要确保做到，而且力争做得更好。”提升一流营商环境，青岛市将落实七项重点工作，塑造简政便民、宜居宜商的政务环境，吸引更多企业和人才到青岛扎根发展。